

基督徒屬靈的經歷

第七課：發怨言

這一課所講的的題目是；基督徒的言語。

民數記十一章頭三節：“衆百姓發怨言，他們的惡語達到耶和華的耳中。耶和華聽見了就怒氣發作，使火在他們中間焚燒，直燒到營的邊界。百姓向摩西哀求，摩西祈求耶和華，火就熄了。那地方便叫作他備拉，因爲耶和華的火燒在他們中間。”

十四章第 1 節：“當下，全會衆大聲喧嚷。那夜百姓都哭號。以色列衆人向摩西，亞倫發怨言。全會衆對他們說，巴不得我們早死在埃及地，或是死在這曠野。耶和華爲什麼把我們領到那地，使我們倒在刀下呢，我們的妻子和孩子必被擄掠。我們回埃及去豈不好麼，”

26 節：“耶和華對摩西，亞倫說，這惡會衆向我發怨言，我忍耐他們要到幾時呢，以色列人向我所發的怨言，我都聽見了。”

十六章 41 節：“第二天，以色列全會衆都向摩西，亞倫發怨言說，你們殺了耶和華的百姓了。會衆聚集攻擊摩西，亞倫的時候，向會幕觀看，不料，有雲彩遮蓋了，耶和華的榮光顯現。”

二十章 2 節：“會衆沒有水喝，就聚集攻擊摩西，亞倫。”

13 節：“這水名叫米利巴水（米利巴就是爭鬧的意思），是因以色列人向耶和華爭鬧，耶和華就在他們面前顯爲聖。”

二十一章 4 節：“他們從何珥山起行，往紅海那條路走，要繞過以東地。百姓因這路難行，心中甚是煩躁，就怨讀神和摩西說，你們爲什麼把我們從埃及領出來，使我們死在曠野呢，這裏沒有糧，沒有水，我們的心厭惡這淡薄的食物。”

路加福音第十章第 40 節：“馬大伺候的事多，心裏忙亂，就進前來說，主阿，我的妹子留下我一個人伺候，你不在意麼？請吩咐他來幫助我。”

哥林多前書第十章 10 節：“你們也不要發怨言，像他們有發怨言的，就被滅命的所滅。他們遭遇這些事，都要作爲鑒戒。”

馬太福音十二章 34 節：“毒蛇的種類，你們既是惡人，怎能說出好話來呢？因爲心裏所充滿的，口裏就說出來。”

36 節：“我又告訴你們，凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來。因爲要憑你的話定你爲義，也要憑你的話，定你有罪。”

發怨言

出埃及到進迦南這四十年，不管是第一代的人也好，第二代的人也好，每一次一有難題，不順心，他們共同的反應，就是發怨言。murmur，原文的意思就是嘴中喃喃有詞，中國人說不平則鳴，心裏不服氣，一肚子不高興，然後嘴裏就喃喃咕咕。只要是亞當的族類，有一個現象，就是我們的嘴會埋怨，我們的嘴會說一些非常難聽的話。

在他曠野，他們沒有水喝馬上就有話說了：‘爲什麼把我們帶到這個鬼地方來！’仇敵來了，他們說：‘哎呀，我們老早知道，死在埃及比死在曠野好。’過了一下又說：‘我們本來不要出埃及，是你叫我們出來的’。講了很多話，跟事實符不符合，想到什麼就胡講。

他們過了紅海，找不到水喝，因爲水是苦的。他們想吃肉，要得飽食。他們發怨言，他們氣得要把摩西打死，神都沒有跟他們計較。主說，你們砍一棵樹，丟在水裏，水就變甜了。沒有肉吃，主就給他們鵪鶉。

他們跟隨神的年日漸增，在神的恩典、帶領下生活，逐漸明白了，如果他們還是像以前一樣，神就要對付他們。

話

言語是神在我們身上對付的一個重點。將來在審判台前，就憑你所說的來定奪。你的話可以定你有義，你的話也可以定你有罪。爲什麼這樣呢？因爲耶穌說：‘人心裏所充滿的，口裏就說出來’。所以，聽一個的話，就可以認識這個人。

最近我們讀的一本書‘主工人的性格’，裏面提到要學聽話。有兩種話：一種是表面上的話，還有一種是後面的話。

人都很詭詐，我們在教會服侍，跟人打交道，必須學怎麼樣聽話，你要聽出他真正的問題在那裏，才可以對症下藥，才能幫助人。

約翰福音第一章告訴我們：道就是神。

道，英文是 word，就是話。神用他的話創造萬有，‘他說有就有，命立就立’。也就是說，神說出來的話就是他自己，這一位我們看不見、摸不到的神。我們怎麼認識他呢？從他啓示的話語，他的話記在聖經裏面，聖靈再把這個話說在我們的心裏。所以當我們聽見神的話的時候，我們就知道神是誰，同理，神也是從我們的話來認識我們這個人。

馬太福音十二章：“善人從他心裏所存的善，就發出善來。惡人從他心裏所存的惡，就發出惡來。我又告訴你們，凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來。”

話很重要；看法庭的審判，當人坐上被審席的時候，律師把你的老賬翻出來，某年某月某日你說過這句話沒有？憑記錄與你對質，定你的罪。

以賽亞書第六章講到烏西亞王崩的那一年，他看見一幅異象：耶和華坐在高高的寶座上，他的衣裳遮滿整個的殿，然後他看見，在他寶座的旁邊有六個撒拉弗在那裏說，聖哉！聖哉！聖哉！

他看見異象的時候，第一個反應，不是像我們想的，啊，神阿，我讚美你，你實在太榮耀，要稱讚神。沒有。他第一個反應是：禍哉。上面在喊聖哉，他下面在喊禍哉。

百姓是很敬重、愛戴烏西亞王。烏西亞王是個好王，他死於大麻瘋，因為他沒有聽祭司的警告，做了不該做的事情，這對以賽亞的信心是很大的打擊。在最傷心、最難過的時候，神就給他這個異象，他馬上認識到，我是嘴唇不潔，又住在嘴唇不潔的民中。在他認識到他的罪時，他看見撒拉弗到祭壇上取下一塊碳，來潔淨他的嘴。然後神問一個問題：我可以差遣誰？誰願意為我們去傳這個資訊！先知就說：‘我在這裏，請差遣我。’

當一個人真正認識神的時候，首先看見的不只是自己不潔的嘴唇，還住在嘴唇不潔的民中。

雅各書講到舌頭，是百體中最小的，但是可以點燃森林的火，可以讓火從地獄裏點起來。神說，你們所說的話我都聽見了。如果不管制舌頭，神給我們的恩典，好像裝在一個有漏洞的皮袋裏面一樣，上面裝，下面就漏了。我們千萬要在言語上有所學習。

馬太福音五章 37 節，耶穌對於話語這麼說：“是，就說是；不是，就說不是，若再多說，就是出於那惡者”

我們講話要準確。不要多說，因為言多必失，聖經叫我們少說話，多聽少說。可是不能不說，因為神要我們做他的見證，你該說的沒有說，這個罪算你的。

如果你沒有向他傳福音、沒有給他作見證、你沒有指出他的錯，到了那一天，他受審判，他說，我不知道，沒有人告訴我。神就會轉過來責備你。

該說的話要說，不該說的話，絕對一個字都不可以講。這種操練真是不容易。我們的言語要說到恰到好處。

箴言二十五 25 章 11 節，一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裡。

雅各三章 2 節，若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。在家裏也好，在朋友中間也好，在教會也好，我們都犯過言語不當的錯誤。在基督徒的生命中，這是個大問題，不要小看哪！

心

為什麼舌頭那麼難控制，問題不在舌頭，問題在那裏？心。

口和心是相連的，聖經裏面說，一生的果效是由心發出，你要保守你心勝過保守一切。你的心怎麼想、怎麼感覺，你的嘴把它露出來了。

馬大跟她的妹妹馬利亞實在是一對很好的姐妹，耶穌傳道的時候，每次到了耶路撒冷這一帶，總是在他們家被接待，耶穌很愛這一家。他每次來的時候，這兩個姐妹一定盡情款待耶穌。有一天，馬大因妹妹老坐在耶穌腳前聽耶穌講道，就不高興的說，你怎麼不叫她來幫忙啊！耶穌講一句話：馬大，馬大，你為許多的事情心亂，你妹妹選了上好的福分，是不能奪去的。

耶穌並不是說，馬大，你不應該做這些事。如果馬大不在廚房裏做飯的話，大家都沒有飯吃。問題不是做事，問題是心忙亂，亂的時候，嘴巴就要罵人。

我們剛剛信主時很熱心、很願意服事，但是慢慢地服事久了，就發怨言，怎麼都是我在做，別人都不做呢！就跌倒了。這是人的天性。問題在這裏，我們到底是為誰做的！如果是為主做的，你管別人是做還是不做！你不用抱不平，因為你做，誰知道？主知道。

我願意為主工作，是因為主在我身上的恩典超過我所能報答他的，這樣的服事就跟馬大、馬利亞的服事一樣的美。那麼，我們就要勒住我們的舌頭，不要去批評、論斷、發怨言。

有一次，耶穌到耶路撒冷去了，他們認為這一次他就要作王了，門徒們很著急，爭著要當老大，坐第一位。大家都在那裏鉤心鬥角，有兩兄弟的媽媽跟馬利亞是親戚，他們走後門，把媽媽擡出來了。媽媽出來去找耶穌說，我有個要求，你要答應我。耶穌說，你有什麼要求，講了再說，不隨便亂答應。這個媽媽就說，你將來掌權的時候，我的兩個兒子，一個坐你左邊，一個坐你右邊。耶穌說，這事我不能決定，我喝的杯你們能喝嗎？他們說，喝，他們在那裏一心想謀個一官半職，什麼事都願意做。其餘的十個人氣得怒目相視，大家心裏都一樣，都在為自己的前途謀算。

主就告訴他們說，你們要做大的，就要做小的。主隨時指出他們心靈上的問題。我們的心不正，我們所做的就沒有價值。我們的心如果對，我們做的才蒙悅納。

還有一次，他們去撒瑪利亞傳道，撒瑪利亞人有外邦人的血統，在猶太人眼中是二等公民。他們沒有歡迎耶穌，所以門徒們很生氣。

約翰，這個個性像打雷的弟兄對耶穌說，我們叫天上的火燒他一兩個，給他們顏色看看。可是主耶穌責備約翰說，人子來是救人的性命，不是滅人的性命。你們的心如何，你們都不知道。主在這事上教導他們，他們的心態不對；即或去傳道，心態都是高高在上，這是不對的。

功課

我們基督徒學習言語的功課，不是叫我們說話說得漂亮，是要叫我們對付我們內心的問題。這跟世界不一樣，世界是教你怎麼講話，學演講學什麼的。

耶利米書十七章有一句話，人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢！我們不認識自己的心，我們對自己的估價太高了，對別人的要求更高，所以才會批評。說出來的話像刀一樣，別人聽了心裏難過，不高興。這樣自然而然關係就很緊張。

這門功課，我們這一輩子都要學習的。如果你真正知道，我們的言語神在聽，神要教育我們、塑造我們、對付我們，我們是很有福的。我們學了一輩子也沒學會，求神憐憫。

信心的道路

這是耶穌訓練我們的必修課。這一課叫什麼？打擊我們的自信心，就是叫我們受真割禮。若不是神的恩典和憐憫，根本連學習這功課的能力都沒有。像彼得那樣熱心腸、直性子的人也靠不住，在魔鬼試探的大風浪裏頭，沒有一個人站立得住。

我們的學習，跟世界的老師教我們的完全不一樣。今天世界的老師告訴他的學生要自信，你要相信你自已，你要肯定你自已。這是世界的教育。耶穌的教育剛剛好反過來。你完全不能對自己的肉體有信心，因為你什麼時候對你的肉體有信心，你就不會相信神，就完全憑自己的感覺來決定。

神帶我們走的這條信心的道路，信什麼？信神。什麼叫做信神？就是信神說的話。第一個標準功課就是亞伯拉罕，亞伯拉罕因信稱義。

創世記十五章，他出哈蘭的時候是七十五歲。十六章，生以實瑪利的時候是八十六歲。

稱他為義這節聖經怎麼說？

神說，你看天上的星，能數算得過來嗎。我要給你一個兒子，你的後裔將要如此。亞伯拉罕信神所說的，神就稱他為義。可是等了半天還沒有兒子，在他八十六歲時，就與使女生了一個兒子。

十七章，九十九歲了，亞伯拉罕與妻子撒萊已不能生育，神向他顯現說，明年要給你一個兒子。他笑了，他老婆也笑了。羅馬書第四章告訴我們說，他將近百歲，看自己如同已死，撒拉生育的指望已經斷絕，但是沒有因為不信而懷疑神的話，反而因著信神說了就要成就。所以羅馬書第四章說這就稱他為義。這是第二次稱義。

十五章的稱義跟十七章的稱義有什麼不一樣？

十五章稱義的時候，神沒有叫他行割禮；十七稱義的時候就叫他行割禮。這是全本聖經第一次講割禮。

八十歲的時候他信，他不但信神，他還信自己，他還有本事，他替神生一個兒子叫以實瑪利。可是，神說，這不是我要給你的，信心還不夠。到了九十九歲的時候，神說，你要有兒子，這一下他信自己嗎？他判斷自己完全不可能，但是仍然信，神你說有就有。這是真正的信心。

這二十年亞伯拉罕學信心的功課，在小學的時候，他信神，但是也信自己。等到他畢業的時候，他信神而不再信自己，是對肉體失去信心的人，就行了割禮。在新約裏，彼得是這個功課的典型代表。

割禮

羅馬書第二章說，‘外面作猶太人不是真猶太人，裏面作的才是。外面受割禮不是真割禮，裏面受的才是。’

腓立比書第三章 3 節：“因為真受割禮的，乃是我們這以神的靈敬拜，在基督耶穌裏誇口，不靠著肉體的。”

英文的真割禮講什麼？Circumcision?

Who worship God in spirit put no confidence in the flesh 中文翻譯的意思，我們以靈來事奉神，而對自己的肉體失去信心的人，這個叫做真割禮。這裏講到心的問題。

你看，最好的一個例子是彼得，彼得對自己的評價很高的。多高？主耶穌說，今夜你們中間有一個人要賣我。他說，他們幾個賣你，我不會賣你。主耶穌說，今天雞叫以前，你要三次否認我。彼得心直口快，是性情中人，非常熱心、非常講義氣，他的的確確有愛主的心。問題在那裏？他的心相是信誰？相信自己。

他有絕對的自信，而且評估自己超過他的同伴。照人來看，這個人好，交朋友就要交這種對你很夠意思的朋友。對耶穌而言，耶穌說，我為你禱告，你回頭的時候，要堅固你的弟兄。

在當時我們會怎麼禱告？我們的禱告會是這樣的，求你捆綁魔鬼，不要讓我們的弟兄跌倒。耶穌不這樣禱告，耶穌的禱告是什麼？讓人跌吧，但是，希望他跌倒以後再站起來，還能夠回頭堅固他的弟兄。不要因為這跌下去，一蹶不振，真正被魔鬼擄去。

行割禮什麼意思？

神在這二十年裏，對付亞伯拉罕，對付到他對自己絕望了，但是亞伯拉罕還是相信神。彼得三年跟隨耶穌，對自己有絕對的信心，但是等到考驗一來，他完蛋了。耶穌復活後，再恢復過來，這時不是相信自己了，他相信那位可敬的主。

這一件事叫真割禮，不是在肉身上割一塊皮、砍一塊肉。新約保羅說，肉身不需要受割禮了，但是心裏面還是要受割禮。

腓立比書三章 3 節，英文翻譯；No confidence in the flesh。

對於自己肉體沒有信心的人。不靠肉體，在耶穌裏誇口，以神的靈敬拜，是受真割禮的。彼得，亞伯拉罕，是受割禮、走信心道路的兩個好例子。

自以為義

我們為什麼會講批評論斷的話、講埋怨的話？

都是自以為義，自以為了不起，對自己評價很高，所以，我是對的，你們都是錯的。我們太相信自己，所以我們言語不當。

你可能要說，我最好不要講話好了，其實你不講話，心裏咬牙切齒，還是一樣的。問題不是你的嘴巴，問題是你的心要對。對付我們的言語，先要對付我們的心，我們不要自以為義。消極面，要對自己失去信心；積極面，要對神有信心。

我們的難題是：對神永遠沒有信心。我們的信心不是建立在自己的身上。我們要有信心，這個信心建立在神話語的根基上，神的話是我們相信的憑據。

你看亞伯拉罕！二十年，他出了多少代價才學了這個功課。彼得！還算好，三年。但是代價很大，灰頭土臉，在人面前擡不起頭來。到今天我們還在談論彼得當年的醜事。更糗的是，等到那一天在主面前，見到彼得的時候，大家都要問他，哎，你那一天怎麼否定主了！

這個功課是很不容易學的，因為跟我們的面子有關係，跟我們的驕傲有關係。我們那一個人不喜歡很體面！這些在屬靈的事上是沒有用的，我們要在言語上學功課，不能自義，走信心的道路。猶太人在這門功課上，付出很大的代價。到後來有火蛇咬他們。